FUNCAO EXPONENCIAL

69. Construa os graficos das funcdes em R definidas por:

1 1
a) fx) =75 - 3 ¢ fx) =75 " 31
b) f(x) = 0,1 - 223 d) fx) = 3-27

V. Equacgodes exponenciais

34. Definigio

Equacoes exponenciais sao equagdes com incoégnita no expoente.

Exemplos:
x =64, (V3) = 8L, 4 — 2x =
Existem dois métodos fundamentais para resolucao das equacoes exponen-
ciais.
Faremos neste capitulo a apresentagao do primeiro método; o segundo sera
apresentado quando do estudo de logaritmos.

35. Método da redugao a uma base comum

Este método, como o préprio nome ja diz, sera aplicado quando ambos o0s
membros da equacao, com as transformacdes convenientes baseadas nas proprie-
dades de poténcias, forem redutiveis a poténcias de mesma base a (0 < a # 1). Pelo
fato de a funcao exponencial f(x) = a* ser injetora, podemos concluir que poténcias
iguais e de mesma base tém os expoentes iguais, isto é:

( a>=a’ob=cO0<a#1) )

EXERCICIOS

70. Resolva as seguintes equacdes exponenciais:

a) 2¥ =64 b) 8X=% c) (V3) =181
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FUNGCAO EXPONENCIAL

Solucao

a) 22=6422=206<=x=6
= {6}

1 5
N o= —— 3\X S — 5 = — =
b) 8 32@(2) 25@2 27° & 3x 5o x 3
5
<[4
W 3 . b 4 x 4 8
c) (V3)'=¥81(3?2) =37 32=33c ey=gex=3
8
s (3]
71. Resolva as seguintes equacdes exponenciais:
a) 2x =128 h) 4"2%
b) 3* =243 i) (125) =25
1 O
¢ 2=7% i) (4 = Tz
X
d) (%) =125 k) 100* = 0,001
e) V2)=8 ) 8 = 0,25
f) (V3) =39 m) 125% = 0,04
X
g) 9% =27 n) (%) =225
72. Resolva as seguintes equacdes exponenciais:
a) 23-1 = 32 h) 73x+4 = 492x-3
1 2x+3
ax+3 — NoE3x-1 — | =
b) 777> =49 i) 5=X —(25>
¢) 11245 = 1 ) (V2= (Y1e)>
d) x2 x—16 — =16 K) 82x+1 — 13l4xfl
e) 3¢+ =243 l) 41 = g
f) 52x2+3x 2 -1 m) 27x2+1 — o
g) 811 3X — = 27 n) 8x2—x — 4x+1

73. Resolva a equagao 44 = 412,
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FUNGCAO EXPONENCIAL

74. Determine os valores de x que satisfazem a equacao 100 - 10* = V10005.

75. Resolva as equagdes exponenciais abaixo:
a) (2t =4
b) 32x—1 . 93x+4 — 27x+1
c) V52 . V2525 — X532 = 0

Solugao
a) (P l=4c2*=2cx2-x=2ox=20ux=—1
S ={2, -1}
b) 32)(,1 . 93x+4:27x+1<:>32xfl . (32)3x+4: (33)x+1<:>32xfl . 36x+8:33x+3<:>
S 3T =33 58+ 7 =3x+3x = —%
4
-4
c) \/5x—2 . {/252x—5 — 2{/53x—2 P 5152 . (52)% — 52(2;_2@5&524_&(;)(10 =

:5@(2;—2<:>x—2 4x—10 _3x—2

2 X 2X
& X =3 ou x = —6 (nao serve, pois x > 0)
S = {3}

X2+ 3%x—-18=0¢<

76. Resolva as seguintes equacdes exponenciais:
3x+2 . Ox 812x

a) (2x)x+4 =32 f) 2435+1 = 2734
b) (9x+1)X—1 = 3P+x+4 g) **{[23x=8 = ox-5
c) 231 . 42x+3= g3~ h) 8% = 32% : 4x1

d) (32x—7)3 DXl — (33)(—1)4 i) X’1/x3l23x71 _ 383 =0

e) 23+2 1 82x—T7 — gx-1 ) Jex-T. X*%/42x—3 — §/25x+3

77. Determine os valores de x que satisfazem a equacao (43‘X)2_X = 1.
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FUNGCAO EXPONENCIAL

78. Resolva a equacdo exponencial: 2x~1 + 2% 4 2x+1 — 2x+2 4 2x+3 = 190,

79.

80.

Solugao

Resolvemos colocando 2*~1 em evidéncia:

XL 4 X XL X2 I =120 20 (1 +2+22 23+ 2% =
=1202%1.15=120=21=8c2%1=28ox-1=3ox =4,
S = {4}

Resolva as seguintes equacdes exponenciais:
a) 31 — 3 4 31 + 2 =306

b) 52 — 5X 4+ 5*1 =505

C) 23x + 23x+1 + 23X+2 + 23x+3 = 240

d) 5%°1 — 54 — 54l 4 5ax+2 = 480

e) 3.2x 5 .oxtl 4 5. ox+3 _ ox+5 = 9

f) 20 442 — 5. 4L — 3. 22FL _ 4x = 2Q
Resolva as seguintes equacdes exponenciais:

a) 4 — 2x =56 b) 41— 9.2x+2=0

Solucao

a) X —2X=56 (2 -2 —-56=0 (22 -2x—-56=0
Empregando uma incégnita auxiliar, isto €, fazendo 2* = y, temos:
y2—y—-56=0cy=8o0uy=-7

Observemos que y = —7 nao convém, pois 'y = 2X > 0.
Dey = 8,temos: 2 =8 & 2x =23 < x = 3.
S = {3}

b) 41 —-9.2X+2=04-4—-9:-22+2=04-(2)2—-9:-2+2=0
Fazendo 2* =y, temos:

4y2—9y+2=0@y=20uy=%
mas y = 2%, entao:
2X=2<:>x:10u2"=%<:>x=—2
S ={1, -2}
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81.

82.
83.
84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

FUNGCAO EXPONENCIAL

Resolva as seguintes equacdes exponenciais:

a) 4 —2-2=0

b) 9%+ 3% =90

c) 4 — 202"+ 64=0
d) 4 +4=5-2

)
) O+ 3L =4
) 5%+ 5+ 6=0
g) 2% + 2¢+1 =80
hy 101 -11-101+1=0
) 4HL 4+ 437x = 257
1
j) 52— 423 -8=0

— O

Resolva a equacao 25\/; - 124 - 5\/; = 125.
Calcule o produto das solucdes da equacdo 4 +2 — 3 . 2+3 = 160.

Resolva as seguintes equagdes exponenciais:

8) B — oo + 3 =

- 3x—2
_ 3 30
b) 2x+1+2x 2_F:7

C) 162x+3 _ 162x+1 — 28x+12 _ 26x+5

Resolva a equacao exponencial:
o G B

X +

3
Determine o ndmero de solugdes distintas da equagao 2* — 27% = k, para k

1
X

real.

Resolva a equacao exponencial:
Resolva a equacao exponencial:
4 — - =t o2t
Resolva a equacao:
3)(—1 _ % =4 . 31—3x

Resolva a equacao:
8 —3-4—-3.-2xt148=0
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